

聚人气 接地气 扬正气 鼓士气

财政绩效评价 引领网格治理

威海文明实践志愿服务“气场”强起来

□ 本报记者 郑莉
本报通讯员 官修光

自2018年开展新时代文明实践中心(所、站)以来,威海市志愿服务呈现出蓬勃兴盛的发展态势,从党员志愿者、青年志愿者、巾帼志愿者到文艺志愿者、医疗志愿者、环保志愿者等,年龄层次更加丰富,人员构成更加多元。广大志愿者活跃在理论宣讲、扶弱助残、文化文艺等各领域,倡树美德健康生活,弘扬奉献互助精神,成为推进城乡建设发展、提升社会文明程度的重要力量。

聚人气:家家都有志愿者

“这样的志愿服务,真是送到咱的心坎上了!”近日,在威海高新区田和街道东北社区文明实践站的健康义诊活动中,社区居民戚先生说。测血压、测血糖、检查牙齿和听力,由专业医生组成的志愿服务队伍认真为社区居民做检查,给出治疗建议,增强了社区居民的文明健康意识。

志愿服务队伍是开展新时代文明实践活动的主体力量。威海市在按需组建各类专业志愿服务队伍的同时,倡导全民志愿、全域志愿服务,以党员干部为核心,注重发挥社会工作者、乡土文化人才、“五老”人员、群众活动带头人的作用,广泛发动各方面人员参与,组建了6546支群众身边、构成多元、富有活力的志愿服务队伍,将志愿服务力量延伸到每一栋楼宇、覆盖到每一户家庭。截至目前,全市实名注册志愿者81.3万人,占常住人口28%,基本上家家都有志愿者。

在此基础上,威海市出台《精致幸福社区建设规范》,探索实施“社会工作+志愿服务”模式,倡导立足社区、奉献社会理念,持续深化“党组织、党员到社区报到”“志愿服务组织、志愿者到社区(村)新时代文明实践站报到”活动。同时,通过“刷卡(威海市民卡)参加活动、记录时长”方式,解决老年群体不会使用智能手机不便参加活动的难题,有效扩大志愿服务覆盖面。

接地气:服务站点抬脚即到

在环翠区环翠楼街道属相街,东北村社区新时代文明实践站吸引着人们纷纷驻足。实践站外,便捷擦手巾、纸巾、热水、工具箱可供过往人群免费使用;实践站里,2000本图书与威海市图书馆数据库相通,在家门口即可查看图书馆自由;楼上的宣讲声,吸引人们坐下聆听。

这处文明实践站是威海市为营造“有时间做志愿者、有需求找志愿者”社会氛围而打造的场所。近年来,威海市在各新时代文明实践中心(所、站)以及旅游网红打卡点、居民聚集区等场所,设立4000多处有人、有项目、有管理的志愿服务站点,构建起点多面广、功能完备的“文明实践15分钟服务圈”。同时,出台政策文件,坚持公共文化与文明实践一体推进,将电影、图书、表演、宣讲等聚集在基层实践站,努力打造群众最喜爱的宣传文化阵地和志愿服务综合体。

在众多志愿服务站中,“幸福食堂”最受老年人欢迎。聚焦解决老年人“一餐热饭”难题,威海市建成1064处城乡餐桌,覆盖1317个村(社区)。每个“幸福食堂”都活跃着一支志愿服务队伍,他们发挥邻里“平时离得近、有事来得快、遇急帮得上”的优势,以助餐服务为基本,积极开展助医、助洁、助浴等为老服务,帮助老人解忧、解烦、解闷、解难,日均服务老人3万余人次。

扬正气:表彰典型扶持先进

日前,志愿者将一束鲜花送到“山东好人”阮凤手中,并为她的理发店颁发了“新时代文明实践好人工作室”牌匾,表彰她坚持24年理发20多年,服务乡邻初心不改的诚信经营行为。

对道德模范、身边好人大张旗鼓地表彰奖励,是威海市激发广大群众见贤思齐,促进思想道德素质和社会文明程度提升的重要抓手。近年来,威海市既广泛开展群众乐于参与、便于参与的经常性志愿服务活动,又注重宣传教育于志愿服务之中,让人们在服务他人、奉

献社会中获得精神滋养、增强思想力量。每年3月“学雷锋月”,威海市都会召开新闻发布会,围绕学习科学理论、宣讲党的政策、培育主流价值、活跃文化生活、深入移风易俗五项任务,聚焦“为老、为小、为困难群体、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要”服务,集中发布年度项目计划,做到月月有主题、周周有安排、天天有活动。

市财政每年投入300万元,举办“威海红帆”社会组织为群众办实事公益实践项目和新时代文明实践公共文化服务公益创投项目,筛选优秀社会组织和志愿服务人才,有针对性给予扶持,帮助他们更好承接服务项目,有效开展专业服务。近年来,全市累计发布文明实践志愿服务项目3000多个,开展活动32.7万场,40多个项目获评省级以上最佳志愿服务项目。

鼓士气:美德信用互相赋能

今年9月,由全国宣传干部学院编写、学习出版社出版的《宣传思想文化工作案例选编》,收录了荣成市志愿信用机制激活新时代文明实践内生动力经验做法。



荣成市城西街道城铁新区巧厨娘志愿服务队伍为社区老人庆祝生日。

□ 记者 郑莉 通讯员 官修光 报道

文登汇聚崇德向善社会力量

开展“文登好人”“道德模范”“十大杰出青年”“最美教师”“最美社区书记(社区工作者、网格员)”等系列评选活动。近年来学习宣传区级重大典型107名,行业典型240多名,基层典型560多名,行业领域形成一个900余人的先进典型群体。广泛的典型建设工作,为文登区推荐参与各级好人、道德模范评选创造了良好条件。截至目前,全区入选中国好人11人,省、市、市道德模范和身边好人280余人,他们以凡人善举凝聚了向上向善的社会力量。

为形成人人尊重典型、人人学习典型、人人

争当典型的良好格局,文登区统筹电视、报纸、微信等各类宣传资源,加大对典型的宣传和宣传力度,传播榜样力量,引领社会风尚。高标准举办了全国劳动模范王文水先进事迹首场报告会,并组织报告团赴全区镇街、农村、机关、企业、学校、社区等领域开展宣讲31场次。根据“中国好人”吕明玉、省道德模范李玉坤的感人事迹分别创作编排了舞台剧《血缘》《一个钱包》。以本地典型为原型打造的吕剧《白玉兰》《柘阳花》和电影《婍子》等三部作品先后荣获全省精神文明建设“精品工程”奖。

对评选出来的先进典型,文登区既给予舆论上的推崇和引导,又给予生活上的关心和爱护,推动形成好人有好报、善有善报的正能量和崇德向善、见贤思齐的社会氛围。文登区建立领导干部联系先进典型制度,重大典型由区级领导联系,行业典型、基层典型分别由各行业主管部门、各镇街班子成员联系,每逢节假日,区领导均走访慰问先进典型及身边好人。同时,结合“信用+”等活动为好人进行信用积分激励,让尊崇好人成为一种良好的社会风气。

□ 记者 陶相银 通讯员 王海政 报道
本报威海讯

日前,省文明办公布第128期“山东好人”榜单,威海市文登区的董新君获评诚实守信类“山东好人”。这是今年以来文登区第7个上榜的“山东好人”。近年来,文登区坚持以先进典型倡导时代精神、传播先进文化、引领社会风尚,持续开展“树典型、扬正气、传递正能量”、文登好人、道德模范等主题评选活动,推出了一批批先进典型和集体,为“精致城市·幸福威海”现代化强区建设提供了思想道德保障。

为建立先进典型选树、培育的常态化、长效化机制,文登区从规范程序、完善步骤入手,采取基层推荐与媒体发掘相结合、普遍评选与重点推介相结合的方式,建立健全“基层典型—行业典型—重大典型”的层级推荐、选树机制,深

□ 记者 彭辉
通讯员 李沛沛 报道

本报威海讯 威海市水文中心党委坚持党建引领水文高质量发展第一要务,着力打造“先锋领航”“智水惠民”党建品牌,他们推出的《创新“四个先锋”工作法 勇当守护江河安澜尖兵》项目,在威海市组织的“先锋引领党旗飘扬”党支部创新案例评选中荣获优秀案例。

威海市水文中心提出党建引领、内强素质,聚焦主业,精准服务的发展思路和党建与

党建引领水文工作高质量发展

业务双擎驱动,推进水文工作三个转变、建成威海水文现代化强市“一个总体目标”的“231”总体发展方略。深化抓党建就是抓主理念,威海市水文中心党委推行“四个先锋”工作法:“红色先锋”创新领航,深化党建业务融

合;“雁阵先锋”聚能领航,助力一线攻坚创效;“惠民先锋”活力领航,彰显旗帜硬核担当;“机制先锋”精准领航,激发党建工作活力。把全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作责任与各项水文主责主业工作任务共同分

解落实,明确党建工作责任清单,建立了横向到边、纵向到底的目标责任体系,有效确保责任与压力传导全覆盖,推动机关党建和业务工作深度融合,为威海水文高质量发展蓄势赋能。

临港区农林水产业工会通过点单式培训造就农业高素质产业工人

田间小课堂激发乡村振兴大能量

□ 记者 郑莉 通讯员 夏丽洋 报道
本报威海讯 “工会送来的培训真是及时雨,不仅帮合作社的职工提升了技能,还为我们产业的发展指明了方向,满满都是干货。”日前,威海临港区农林水产业工会邀请农业专家走进该区黄金井片区,针对片区合作社大棚种植中存在的管理和技术问题进行现场培训。送到田间地头的现场教学让临港区西黄山村党支部书记李晓明直竖大拇指。

近年来,威海市总工会主动作为,充分发挥工会职能作用,全面推进乡村振兴,取得显著成效。2020年7月,在威海市总工会的指导下,威海临港区农林水产业工会委员会成立,覆盖了区域内35家涉农企业,吸纳1200余名职

工入会。农林水工会成立后,以服务区域发展为中心,将服务涉农企业、服务农业产业职工、服务农业产业发展作为工作重点,按照企业、职工缺什么补什么、需求什么培训什么的原则,将培训课堂从教室搬进田间地头,通过点单式培训,让技能培训真正活起来。

培训过程中,授课的专家能手将练放在首位,以此为基础,进行效果检验,找到缺陷,发现问题,再进行针对性理论讲授和互动点评,形成实操—纠错—提升的完整培训流程。

此外,农林水工会还在培训时间、培训地点、参训人员、培训内容上做到精准对接,让培训富有针对性和有效性,更具吸引力和感染力,

目前已经举办的25期培训均获得良好效果。

为了提升培训效果,农林水工会根据需求菜单,组建了一支强大的乡村振兴讲师团,这26名讲师中,既有来自专业院校的专家学者,还有身怀绝技的劳模工匠、非遗传承人等,职工的各类培训需求有求必应。

农林水工会还探索成立了“培训基地+课堂”的工作推进模式,以培训为突破口,提升企业职工素质,先后在临港区樱缘缘农业股份有限公司、上善堂农业发展有限公司、文峰集团等涉农企业,成立了涉及苹果、芦荟和蓝莓等8个产业的技术培训基地,为职工提质增效的同时,还为田间课堂提供了场地保障。

“工会送来的培训我们不仅能听懂而且非

常实用,可操作性非常强。”为了让培训更接地气,田间课堂改变以往上百人集中培训的模式,采取更贴实际的小班制教学。专家讲师直接在田间地头、工作现场进行讲解,并和涉农企业职工进行面对面互动交流,以田间为课堂,以实践为手段,让参训职工入耳、入脑、入心,学到实实在在的技术。

结合产业工人队伍建设改革,田间课堂着力培养新型农业产业工人。围绕全面推进乡村振兴,设置了12种专业课程,帮助涉农企业职工苦练内功,提升造血能力,将他们打造成懂技术、会管理的高素质产业工人。截至目前,已培训职工2300余人次,为推进乡村振兴提供了强大人才支撑。

□ 记者 郑莉 通讯员 秦飞 报道

本报威海讯 为加强对党外知识分子思想政治引领和作用发挥,助力经济社会高质量发展,威海经开区在互升文化传媒有限公司和艾迪科电子有限公司建设了党外知识分子实践基地,打造三大工作品牌。

经开区及时发放理论书籍,组织党外知识分子到红色教育基地接受教育,以读书班、专题研讨、座谈会的形式学习交流,广泛谈心、凝聚共识,打造“同心”品牌。充分发挥党外知识分子智囊团的优秀作用,为基层治理和创新创业提供助力,提出基层治理合理化建议6条,帮助企业解决技术短板、发展弱项以及“卡脖子”问题7项,打造“聚智”品牌。组织参与乡村振兴、捐资助学、公益讲座等公益慈善活动10余场次,受益群众400余人。

三大工作品牌 助力实践基地建设